

制度和统治经验。即位之初开始任用代北汉人，定都盛乐（今内蒙古和林格尔县西北），设置百官、分掌众务、制定刑罚，“余官杂号、多同于晋朝”。

公元396年七月，拓跋珪称帝。同年八月，拓跋珪发步骑40万大举伐燕，开始挺进中原。拓跋珪夺得今山西、河北地区以后，于天兴元年（公元398年）七月，迁都平城（今山西大同）。为鲜卑民族向南发展，与中原农耕文明相接触、相融合迈出了至关重要的一步。

太武帝基本统一北方后，试图开拓南境，以期实现南北统一。公元450年太武帝分五道大举伐宋，众号百万，渡淮河兵临长江，屯军瓜步（今江苏六合县东南）。太武帝下令“伐苇为筏，声言欲渡长江”，但终究未能打破南北对峙的基本格局。献文帝曾将北魏南部边境线扩张到淮河以北地区，南朝疆土淮北移向淮南，北强南弱之势大体确定，但仍未实现南北一统。孝文帝即位后，再一次谋划实现南北一统的祖业。而从平城迁都洛阳，则是孝文帝元宏梦想实现南北统一大业战略意图的重大步骤。

（二）为了实现南进战略防御柔然背后袭扰，有一个安定的北部环境，公元423年明元帝仿效秦汉王朝防御匈奴的办法，将秦汉长城加以利用和修缮。因为此道长城修筑于泰常八年，史称泰常八年长城。据武耀编著的《乌兰察布长城史话》记载，这道长城东起今河北赤城东北，经河北张北县、尚义县，进入内蒙古乌兰察

布市化德县、商都县、察哈尔右翼后旗、察哈尔右翼中旗、四子王旗、呼和浩特市武川县、包头市固阳县，再西入阴山之中，长度约1000千米。

公元446年，太武帝太平真君七年，北魏政权为保卫京城安全，又环绕平城修筑了畿上塞围的防御体系。

公元467~471年，献文帝皇兴年间，又组织力量修筑了六镇长城南线。公元484年，孝文帝太和八年，沿用泰常八年长城的修筑方法，修筑的长城名为太和长堑。

（三）北魏六镇长城分为南线和北线两条，南线主要分布于阴山山脉之北的乌兰察布草原，北线自东向西，分布于乌兰察布市四子王旗、包头市达尔罕茂明安联合旗和呼和浩特市武川县境内。

六镇长城南线基本呈东西走向，墙体总长260.15千米，均为土筑墙体，沿线有15座戍堡，平面呈长方形，边长22~46米。北线基本呈东北—西南走向，总长190.06千米，墙体分土墙和石墙两种，以土墙为主。为加强戍堡防御，个别地段的土墙外加设副墙。沿线17座戍堡，平面呈长方形和正方形，边长18~27米，北线外侧壕沟的痕迹比南线的小。两线起点的直线距离92公里，各自总体上呈西南行，形成并行之势，至终点的直线距离为25公里。北线东端起点位于乌兰察布市四子王旗白音朝克图镇乌兰哈达嘎查西北2.7公里的碎石岗上，向西南经四子王旗、达茂旗进入武川县二份子乡向南至西乌兰不浪